

# MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Elofizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőség 107, kiadóhivatali telefon sz. 67.

## A francia fordulat.

Versailles... Compiègne... Montoire... Franciaország három történelmi helye. Az elsőben az 1914-es világháborús dicsőségtől megrésze-gül Clemenceau beteges, embertelen szelleme darabokra szabdalta Európának olyan népeit, akik az európai kultúra fáklyavivői, az európai civilizáció védőbástyái voltak. Nagyhatalmi gógós mámorában nem akarta elhinni, hogy az új háború csiráját vetették el Versaillesben. De ez a győzelmi elvakultság defetizmust szült a „Gloire” lankáin is. Neim akarták elhinni, a földregázoltak mérhetetlen szenvedésekben megacélosodott életerejét, amely szót kért.

Csak Blum Leókat tudott kitermelni s a riómi befejezetlen pernéhány felvonásából láthatuk, hogy vak gyűlöletükben beletaszították a fiatal népek elleni harcba, amely Compiègneben végződött, ott ahol valamikor Fosch marsall a német fegyverszüneti bizottságot még leültni sem engedte s ahol a német katona a legyőzötteknek, de bátor harcosnak kijáró tisztelettel közölte a fegyverszüneti feltételeket.

Nagyot zuhant a francia nemzet. Területe kétfelé szaggatva, pártütő vezérek az országon kívül e szerencsétlen országot a teljes anarhiába akarták kergetni, bent éhínség, rombadőlt városok, árvák és özvegyek sorfala a mindennapi kis darabka kenyérért.

S ebben a tragikus napokban az ősz marsall felé tekintett minden igaz francia szeme... s a nagy katona tisztán látó fejfel tudta, hogy Franciaországnak vissza kell térnie Európához s azt a politikát, amely a súlypontot az európai szárazföldön kívül hitte az angolszász hatalmi szférában, tovább követni nem lehet, hanem csatlakozni kell a tengelyhatalmak alatt kialakuló új Európához. S ennek

a politikának régi harcosa Pierre Laval, — „a fehérynakendős férfi”, mint őt Franciaországban nevezik — kíséretében elérkezett Franciaország Montoirehez, ahol Németország vezére a becsületes együttműködésre tett ajánlatot. Már azt hitte mindenki, hogy Európának ez a két kiváló nemzete megtalálja a kibontakozás útját, de Lavalt a még mindig óriási földalatti erők megbuktatták s jött a helyben topogás, mialatt a földalatti erők ismét működésbe léptek, Lavalt golyó éri s a francia nemzet a teljes szétesettség állapotába került.

Laval azonban elhivatott-

ság-érettől sugalva nem adta fel a küzdelmet s mérhetetlen szenvedések után ismét a francia kormány élén áll s ráíró beszédében hitet tett a montoirei politika mellett. Munkája nem lesz könnyű, mert hiszen a francia közvélemény még távolról sem egységes, de az ő személye s az a tény, hogy mindig több és több francia önkéntes megy a közös ellenség ellen azt igazolja, hogy Franciaországgal szemben az angolszász hatalmak végleg elvesztették a játszmát s Franciaország az Új Európa kialakulásának tevékeny harcosa lesz.

## A bolgár-magyar testvériség jegyében, nagy érdeklődés mellett zajlott le a bolgár-magyar est.

Április hó 26 án, vasárnap, ünnepi aktus színhelye volt a város közgyűlési terme. Az erkölyen a magyar nemzeti trikolór mellett a testvér bolgár nemzet nemzeti színeit lobogtatta a szél. Bent a teremben az ünnepi és nem mindennapi ünnepélyesség légkörében feszülten vára-kozott a nagyszámú közönség. A gimnázium, Kisfaludy Károly önképzőköre a turáni eszme szol-gálatában nyilvános bolgár-magyar estet rendez, melyre dr Valcsev Iván bolgár követségi esperes-lelkész vezetésével megjelent a pécsi Egyetem bolgár ifjúsága.

Feszült csendben a gimnázium énekkara Kövesi József vezetésével elénekli a magyar Himnusz, majd felcsendül a bolgár Himnusz, amit zúgó taps követ. — Gaál Endre az önképzőkör agilis vezetőtanára megnyitó beszédében rámutat a bolgár-magyar testvériségen túl arra a sorsközösségre is, amely a két nemzetet összekapcsolja s ebben a baráti kapcsolatban Mohácsnak, mint dunamenti városnak különösen fontos és nagy horderejű szerepe volt a múltban s még nagyobb szerepe lesz a jövőben is. Majd ismertette az önképzőkör turáni céljait s az est védőnökeinek dr Cholnoky Jenő ny. egyetemi tanár, a Turáni Társaság elnökének és Vitéz Técsőy Mórisc Kálmán, a Magyar-Bolgár Társaság elnökének leveleit, amelyet az est alkalmával intéztek az Önképzőkörhöz, javasolja, hogy a budapesti bolgár követet

ez alkalommal táviratilag üdvözöljék, amit a megjelentek viharos tetszéssel fogadtak.

Ezután Dimo A. Boikliev író fordításában *Úrkövi József* VII. o. t. Ivan Vazuv: *Milyen szép vagy te szeretett hazám, Tibor Béla* VI. o. t. Minko Nyevolin: *A nagy mandarin és Nyárai György* VI. o. t. Dora Gábe: *Határnál* című verseket szavalták nagy érzéssel, míg minden egyes vers eredetijét hatalmas érzéstől fűtve, lendülettel bolgár nyelven Vanev Penjo bolgár egyetemi hallgató szavalta nagy sikert aratva. *Berend Ernő* VIII. o. t. az önképzőkör titkára, a „Bolgár Nemzet története” című szabad előadásában ismertette a bolgár-magyar történelmi kapcsolatokat és a múlt esztendei bolgár területgyarapodásokat, amelyek összeestek hazánk területgyarapodásával is.

Mindkét nemzet életében három közös vonás található az elnyomatás, a kiközösítés és az élet halál harc, fejezte be Berend igen nagyértékű előadását. Általános figyelem közepette emelkedett szólásra Dimo A. Boikliev bolgár író, aki kifogástalan magyar nyelven mutatót rá a bolgár szellem törhetetlenségére. —

Egy nép élete — úgymond — nem területi nagyságtól, vagy millióinak sokaságától függ, hanem nemzeti szellemének törhetetlenségétől. Az a nép, amely elnyomatások közepette is élni tudta nemzeti karakterét, megtudta őrizni népi sajátosságait,

nyelvét és hagyományait azt semmiféle elnyomás nem pusztíthatja ki. A bolgár nemzet az 500 éves török hódoltság alatt 800 felkelésben vett részt a függetlensége és szabadságának érdekében. Fiai külföldről tartották az elcsüggedőkben a lelket s nem volt hiábavaló ez a sok véráldozattal járó küzdelem, mert a bolgár nemzet megérte szabadságát és ma vezető állama a Balkánnak. Sok közös vonása van a két nemzetnek. A szabadság-szeretet és harcias szellem jellemzi a magyart is s ez őrizte meg a magyar nemzetet is 1000 éven keresztül s lett a Dunamedence vezető állama. A két nemzetnek kapcsolatait a jövőben még mélyebbre kell fonni s azt ki kell mélyíteni kultúrális s gazdasági téren is. Nagyhatású beszédét azzal fejezte be Boikliev, hogy ezeknek a kapcsolatoknak kimélyítésében mint a múltban, úgy a jövőben is Mohács városra sok és fontos feladat vár.

A zúgó taps után a Szinpartoló Egyesület zenekara és a gimnázium énekkara Tar Imre karnagy lendületes vezetésével „Pusztai hangok” című énekes-zenes hangulatos egyveleget adta elő általános tetszést aratva Majd *Schmidt Lajos* VIII. o. tanuló az „Első szerelem” című bolgár verset adta elő a gyakorlott szavaló tudásával. Kristov Jordán tilinkójából, ebből az egyszerű hangszerből egymasután gyöngyöztek elő a bolgár melankólikus, majd víg patlogó hangok s a bolgár népdalok előadóját nagy tapsal ünnepelte a közönség.

*Schmidt Lajos* VIII. o. tanuló az önképzőkör elnöke igen értékes és szépen felépített előadásában ismertette a bolgár irodalmat a legújabb korig. A bolgár szellem felszabadultan ma már termékeny irodalommal rendelkezik s számos könyv és vers jelent meg magyar nyelven is.

„S ma az új európai rendben illeszkedő bolgár nép költőinek ajkán ott él a dal, mely sokszor hoz fel igaz gyöngyöket a néplelék rejtelmes világából, ott él az ajkokon, él a lírában a rendíthetetlen hit, a bolgár nemzet jobb jövőbe vetett hite.”

Az értékes előadás után a polgári iskola bájos magyarruhás leánykái *dr Szabóné Jurcsék Lili* pompás rendezésében májusfántot mutattak be oly nagy sikerrel, hogy számukat meg kellett ismételni. A taps elülte után feszült figyelem közepette emelkedett szólásra *dr Valcsev Iván* esperes-lelkész. A bolgár

## Országos viszonylatban is páratlan sikerrel zárult a mohácsi vöröskeresztes ápolónői tanfolyam.

„Április hó 28-án, kedden délután a László kórház s egyben városunk is emlékezetes eseménynek volt színhelye. E napon tettek vizsgát azok az önként jelentkező hölgyek, akik csaknem egy évig tartó tanfolyamon sajátították el az önkéntes vöröskeresztes ápolónői és műtősnői képesítéshez szükséges elméleti és gyakorlati tudást.

A vizsgán *báró Biedermann Imréné* Baranya vármegye Vöröskeresztes főapó-önöje, örnagyasszony, valamint a város igen sok vezető férfia és asszonya is megjelent *Dr Mihályfi István* kórházi igazgató főorvos, a tanfolyam fáradhatatlan vezetője bensőséges szavakkal köszöntötte *báró Biedermann Imréné*t és a megjelenteket valamint a vizsgázókat, rámutatva az ápolónők áldozatos, nehéz munkásságára. A meleg üdvözlőszavak után *Uhl Ilonka* viragcsokorral köszöntötte a magas vendéget, aki közvetlen szavakkal köszönve meg az üdvözlést, rámutatott az ápolónői hivatás magasztosságára, amit nem is lehet lélek nélkül végezni, majd engedélyt adott a vizsga megtartására.

A vizsgázók, névszerint: *Balatinecz Mária, Dittlich Stefánia, Faludi Jánosné, Göde Sándorné, Kovács Györgyi, Kovács Klára, Mayerffy Tiborné, Pecsvác Mária, Szépe Györgyné, Uhl Hermína, Uhl Ilona, dr Varga Mihályné, Vass Margit, Vastagh Mária*, egész délután felől elméleti és gyakorlati vizsgát tettek tanúbizonyságot komoly felkészültségükről. Anatómiai és élettani ismeretek, mint például a sejt, szövetek, csontok, izületek, izmok, táplálkozás, mirigyek, a szív és vérkeringés, a tüdő és légzés, idegrendszer, majd belgyógyászati és fertőző betegségek, mint például hashártya- és mellhártyagyulladás, malária, influenza, diftéria, szív betegségei, bélbetegségek, tuberkolózis, vörheny, kanyaró, himlő, stb. Majd sebészeti betegségek, mint például sebek elátása, tályog, orbánc, vérátömlesztés, égés, fagyás, stb. Majd próbareggelik, beöntések, általános rosszullétek, fertőtlenítés, altatás, beteg előkészítése műtétre, stb. A feleletek közben gyakorlati bemutató is volt.

A végzett anyag messze felülmulta a kívánalmakat s általános meglepetés hangja morajlott végig a hallgatóságon, amikor *Dr Mihályfi* igazgató bejelentette, hogy a tanfolyam résztvevői teljes és önálló műtősnői kiképzést is kaptak. Néhány pernyi szünet után, míg a hallgatók a műtét-hez felkészültek fehér köpenybe, mi is ott álltunk a műtő fényében. Csend, ... a beteg már ott fekszik s kezdetét veszi a műtét. Altatás, majd a gyors orvosi kezekbe adogatja ket-két hallgató a műszereket anélkül, hogy a hivatásos ápolónő valamit is segítene. Mikor kész az első, majd a második műtét is, a csodálkozás és elismerés moraja fut végig a jelenlevőkön s *báró Biedermanné* sugárzó tekintettel fordulva a vizsgázók és *Dr Mihályfi* igazgató felé, kijelentette, hogy már 1914 óta vesz

*részt ápolónői vizsgákon, de sehol sem tapasztalta még, hogy az ápolónők műtősnői kiképzést is nyertek volna s az elméleti és gyakorlati vizsgán szerzett tapasztalatai, valamint a műtőben látott nem várt eredmény arra készíti, hogy a mohácsi tanfolyamot, mint példátadó tanfolyamot állítsa oda nemcsak a megyében, hanem a központnak jelentve, országos viszonylatban is.*

A műtétek befejezte után ismét a vizsgateremben foglaltunk helyet. *Báró Biedermann Imréné* emelkedett szólásra. Mély, a nő lélek minden finomságát szélsűgárgó, gyönyörű beszédében örömmel állapította meg, hogy valóban jó munkát végeztek a tanfolyam hallgatói. Majd ismertette az ápolónői hivatás sokoldalúságát és pihenésnélküli áldozatos voltát. Mie őt azonban fogadalmat tennének s szívüket, lelküket a vöröskereszt pecsétjével jelölnék meg, tisztában kell lenni ennek a hivatásnak nemességével és áldozatosságával. A vöröskereszt eszméje — úgymond — viharban, ágyúördögében, fájdalom, vér és könny között született, hogy enyhítse a háború borzalmait, megkönnyítse a fájdalom keresztjét, a szeretet és könyörület tűzével világítson bele a szenvedés éjszakájába. Nagy hatalom az emberszeretet, küönösen annak a kezében, aki tudja, hogy az emberszeretet legszűkebb útja a betegszoba csendjén vezet keresztül mert a beteg ágya mellett mélyéges tanulságokat tár fel az élet. Csak a szeretet építheti fel az emberiség békés, szép jövőjét s a vöröskeresztes eszme a szeretet jegyében a legtisztább szolgálatot jelenti. Ez az út azonban áldozatos út.

*De, ma áldozatot kell hoznunk, vajjon nem hoz-e áldozatot a magyar honvéd, aki az orosz tél borzalmi között harcol és minden asszony, aki bevonult férje helyett folytatja itthon az élet küzdelmeit és mindenki, aki lemondások tömegével élesíti szünet nélkül az áldozati oltár tűzét? De az áldozat érdemli ki az áldást. S ha az az út, amelyen haladnunk kell, kálvária útja lesz járjuk ezt az utat a tövis koronás Krisztussal abban a biztos tudatban, hogy a kálváriák útja mindenkor a feltámadás dicsőségébe vezet.*

A meleg szerető szívből jövő szavak mély hatást váltottak ki mindnyájunk lelkéből s éreztük, hogy e nemzet asszonyai mindig helyt állottak a magyar férfi oldalán s ebben a vérzivatarban

ismét ott áll a magyar nő mint egyenrangú küzdő és dolgozó fél a magyar honvéd mellett. Majd felhangzott a fogadalom s ezzel a tanfolyam hallgatói önkéntes vöröskeresztes ápolónőkké és műtősnőkké váltak s a formaruha viselésére is jogosultak.

S e szép hivatásukat megérdemelten nyerték el, mert hiszen sokkal többen indultak el azonban a kitarítás hiánya miatt sokan elmaradtak, akik vizsgáztak igen sokan kenyérkeresők, családanyák vagy egyéb elfoglaltságuk s ennek dacára hivatás tudattól áthalva végezték el a tanfolyamot.

Bücsűtvéve *Báró Biedermann Imréné*től és *Dr Mihályfi István* igazgatótól megjutdunk, hogy rövidesen újabb házibeteg ápolónői, majd ezt követően vöröskeresztes ápolónői és műtősnői tanfolyam is lesz, amelyen remélhetőleg az első tanfolyam sikerétől felbuzdulva még többen fognak jelentkezni, amit Mohács város asszonytársadalmától el is várunk.

## Jubilál a Leány-klub.

*Kolos Ilona* fáradhatatlan és lelkes vezetése alatt álló Leányklub szerény keretek között, csak az egyesület tagjai jelenlétében, de annál bensőségebben és fiatalos jókedvvel ünnepelte meg 20 éves fennállásának évfordulóját, amikor is erre az alkalomra hangulatos és vidám kívánsághangversenyt rendezett klubheiyiségében a tagok számára, melynek a sok vidám és szellemes zenei attrakciói, tréfás gondolat, vers és paródiái, derűt keltező hatású kérdéseit meseterien oldottak meg a »Mohácsi Öregdiákok«. Különösen *Thür Miklós* és *Kollár István* harmonika és citera együttese, hangulatánása, mókás szavatai, talpraesett tréfái, szívet lelkét gyönyörködtető zenei tudásuk a »Kívánsághangversenynek« fénypontját képviselték és szűnni nem akaró tapsot váltottak ki.

A tavaszi vidám hangulatnak különösen magyar és a mai időknek követendő példáját adták a klubisták akkor, midőn egy perccel néma csendben, mindannyian felállva szívükben messze idegenben jártak és egy szív, egy lélekkel hódoltak az értünk harcoló honvédekért.

Majd tovább folytatódott az előadás és annak minden egyes előadója és szereplője vidám magyaros jókedvvel, tudásának a legjobbját és kedélyének a legtisztább humorát adta a 20 éves szerény munka ünnepén, hogy utána újult erővel lépjenek ki az életbe és ott tovább folytassák nemzetnevelő munkás életüket.

Kívánjuk, hogy két évtized munkás napjaitól felmagasztosulva a Leányklub továbbra is az a kedves, szorgalmas, csendesen dolgozó egyesülés legyen, amelynek munkáját mindig az egész város szeretettel és figyelemmel kísérte, vezetőikre, *Kolos Ilona* tanárnőre és *Patócs József* lelki vezetőre és áldozatos munkájukra Isten áldását kérjük.

— **Adóelengedett fagykár címén.** A fagy által okozott karok címén benyújtott adóelengedési iránti kérelmeket a pénzügyminiszter utasítására még elfogadják. A téli fagyárok bejelentésének határideje egyébként márcus 15-ével lejárt.

## Városi közgyűlés.

Az április hó 28-án megtartott rendkívüli városi képviselőtestületi közgyűlésen leiratok bemutatása után a képviselőtestület tudomásul vette, hogy *Kindlein Adám* és társai parti tulajdonosok részéről a Horthy zátony birtokbaadása iránt a város ellen megindított per jogerős befejezést nyert s a zátony az ítélet értelmében a parti tulajdonosok birtokába került. A tárgysorozat további során tudomásul vette a képviselőtestület, hogy Baranya vármegye Közigazgatási Bizottságának fegyelmi választmányára *Vitéz Szönyi Alajos* polgármestert és *dr Szablár István* tanácsnokhelyettesét az ellenük megindított fegyelmi vizsgálat lefojtatása után rosszállásra ítélte s kötelezte őket a felmerült 7278 pengő költség megtérítésére. Az ítélet indokolása szerint különösebb hanyagságot a közellátás terén nem észlelt, csupán a város ellátása túlzottan látszott biztosítottnak az országos viszonylathoz szemben. Az ítéletet a képviselőtestület tudomásul vette. Mint értesültünk *Vitéz Szönyi Alajos* polgármester és *dr Szablár István* tanácsnokhelyettes az ítéletet megfellebbezték.

A képviselőtestület tudomásul vette, hogy a város zsírellátásának biztosítása végett a sertés-hizlalási szerződéseket a város a hizlalókkal megkötötte, majd szabályrendeletet fogadott el arra nézve, hogy akik a közszéki kötelekbe való felvételüket kérik, bizonyos díjakat tartoznak fizetni. Az általános drágulás következtében a képviselőtestület elfogadta azokat a javaslatokat, amelyek a vágóhídi, hűtő és húszemledíjakat kilogrammonként 2 fillérrel, a vaj, sör és tojás után járó hűtőhasználati díjakat mérsékelten, a házi személtuvarozást a magas állattartási költségek miatt mérsékelten, a kikötői és rakodási díjakat 20% kal, míg a homokkitermelési díjakat köbméterenként 20 fillérre emelte.

Az Országos Szociális Felügyelőség által a vágóhídnál beépített sertésöl anyaga fejében a képviselőtestület a Leventelőtérre épült kis családi házat adta át a Nép- és Családvédelmi alap tulajdonába, majd elhatározta, hogy *dr Turi József* által 17 000 pengő vételárért felajánlott szigeti orvoslakot a hozzátartozó 1 200 négyszögöl telekkel együtt megveszi s ezzel a szigeti orvoslak kérdése is végleges megoldást nyer. A képviselőtestület egyhangú lelkesedéssel fogadta el azon javaslatot, hogy *dr Mihályfi István* igazgató főorvos kiköltözésével megürsedő városi bérházban levő lakást *dr Kocsis Béla* m. kir. vezető rendőrkapitány kapja meg. Miután a Baranyai Villamosági Rt a villamos áramdíjaknak az árkormánybizottság által engedélyezett emelést a várossal szemben nem 1942 évi január hó 1. napjával, hanem már 1941. november hó 1. napjával érvényesítette, míg az elmulrt közgyűlésen a képviselőtestület a fogyasztókkal szemben az emelést csak 1942. január 1. napjával állapította meg, a képviselőtestület elfogadta azon javaslatot, hogy ezen két hónap emelést

június hó 1 i hatállyal hárítják át a fogyasztókra.

A leventelőtthon elszámolásával kapcsolatban tudomásul vette a képviselőtestület, hogy az 63 580 pengőbe került, amiből 30 000 pengő államsegély volt s az építkezés sikeres befejezésének elismerésül *Terecskei Béla* építési ellenőrnek 300 pengő jutalmat szavazott meg. Ezen építkezéssel kapcsolatban *Stollár Ferenc* képviselőtestületi tag felszólalásában iparostársai nevében azon kérelmet terjesztette elő a polgármesternek, hasson oda, hogy az Allamépítészeti Hivatal az építkezéseket minden esetben haladéktalanul vegye át, mert a város mindaddig nem jogosult fizetésre, viszont a változó árak és nyersanyag hiány miatt ebből a kisiparosságra pótolhatatlan veszteség és kár származik, úgy, hogy egy egy építkezés során, ha nem kapja idejében vissza befektetett tőkét nemcsak hogy ráfizet munkájára, hanem anyagi romlásukat is előidézheti. *Vitéz Szönyi Alajos* polgármester válaszában közölte a felszólalóval, hogy saját személyében is többször tett már e kérdésben előterjesztést s ezen kérdést a májusi nagyváradi városok kongresszusán is elő kívánja hozni. A választ a felszólaló és a képviselőtestület tudomásul vette.

Minthogy a szigeti bikatartó gazdák a tartásdíjak újabb megállapítását kérték, mert az eddig megállapított 650 pengős tartásból a termények drágulása folytán egy bikát eltartani nem lehet, a képviselőtestület úgy határozott, hogy egy egy bika tartását terményben állapította meg s a bikatartók mindenkor ezen terményáraknak megfelelő összeget kapnak kézhez és gondozási díjként naponta bikánként 70 ft. Ezen többletkiadás azonban csak úgy fedezhető, ha a fedezetési díjat emelik, amit a képviselőtestület tehenenként 16 pengőben állapított meg.

Több kisebb jelentőségű tárgy és személyes kérdések elfogadása után a közgyűlés végetért.

## WIREK

— **Nemzetvédelmi kereszt adományozása.** A Kormányzó Ur Ófőméltósága *Faragó Gábor* tanítónak és *Horváth István* kórházgondnoknak a nemzetvédelmi keresztet adományozta.

— **Kinevezés.** *Dr Ronczky József* városi orvost a m. kir. Belügyminiszter a Zöldkeresztes Egészségvédelmi szolgálat homorudi szervezetének tanácsadó orvosává nevezte ki.

— **Fay István Mohácson.** Május hó 4 én *Fay István* kultuszminiszteri államtitkár, mint a Református Egyház főgondnoka Mohácsra látogat. Ez alkalommal megtekinti a gimnáziumot is.

— **Visszahonosítás.** A m. kir. Belügyminiszter *Brunner István* mohácsi lakost a magyar állam kötelekbe visszahonosította. — Nevezett az állampolgári esküt *dr Vitéz Horváth István* alispán előtt letette.



— **Orvosi hír.** *Kiss Béla* m. kir. állatorvos magánygyakorlatát megkezdte, lakása egyelőre a hajóállomáson.

— **Gredógyűlés.** Nagy tetszés mellett és hálás taps közepette köszönte meg a Credó egybegyűlt csoportja azt a kedves és zeneművészileg annyi gonddal és fáradsággal összeállított előadását *Kövesi József* gimnáziumi tanárnak, aki a Gregorián ének szépségét és annak soha el nem múló örökbecsű dallamait nem csak elbeszélés, hanem eredeti dallam szerinti eléneklését iparkodott a hallgatók fülébe, de inkább a szívébe belelopni és megszerettetni. Hozzáértő zenei tudással méltatta a Gregorián-ének eredetét, fejlődését, annak minden egyes mozzanatát, míg eljutottunk a mai egységes és kótákba foglalt gregorián énekig. Az emlelt előadást csak fokozta és annak értékét emelte az előadás végén előadott öske-resztény gregorián miseénekek áhílatot keltő szebbnél szebb akkordjai. Az előadó nemes fáradságát lelkes tapssal köszönte meg a hallgatóság.

— **Újabb államsegély a mohácsi gimnáziumnak.** *Fischer Béla* ny. alispántól nyert értesülésünk szerint — aki a mohácsi gimnázium ügyét szíven hordja — *Fay István* kultuszminiszteri államtitkár értesítette, hogy a mohácsi gimnázium részére az 1943-ik évre egy igazgató és újabb hat tanár fizetésére 50% államsegélyt biztosított, ezzel a gimnázium az 1943-ik évben egy igazgató és 12 tanár után kap 50% os államsegélyt.

— **Hadiözvegyek járadékánál figyelembeveendő jövedelem határ.** A m. kir. Honvédelmi miniszter a pénzügyminiszterrel egyetértésben értesítette a hadigondozó bizottságokat, hogy az eddigi rendelkezések módosításával a hadiözvegyek megélhetését akkor kell biztosítani tekinteni, ha a tisztai özvegyek havi állandó tisztja jövedelme 200 P t, altisztja, vagy legénységi hadiözvegyeknek havi állandó tisztja jövedelme pedig a 100 pengő nem haladja meg. Ezekhez az összegekhez gyermekenként 15 pengő számítandó még hozzá.

— **Egyelőre szünetel a rizskiutalás.** A közéleti kormányzat a rizsellátás terén mindig arra törekedett, hogy az egyenlő elbánás és igazságság elv érvényesüljön. E cél fokozottabb érdekében a rizsellátást új alapokra helyezik, éppen ezért a rizskiutalások e hónapban átmenetileg szünetelnek.

— **Megindult Budapest—Mohács Ujvidék közötti MFTR hajójárat.** A régenvárt Budapest—Ujvidéki MFTR hajójárat május hó 1 ével indul meg Budapest Esküttérről minden hétfőn és pénteken 17 órakor indul Mohácsra érkezik minden kedden és szombaton 3 óra 15 perckor. Mohács városról indul Ujvidékre minden kedden és szombaton 3 óra 25 perckor. Érkezik Ujvidékre 13 óra 15 p. kor. Ujvidékről indul minden kedden és szombaton 18 órakor. Mohácsra érkezik szerdán és vasárnap 7 óra 10 perckor. Indul Mohács városról 7 óra 20 p. kor, Mohács vasútról — közben színel — 8 óra 10 perckor. Budapest Esküttérré érkezik 22 óra 40 perckor. Budapest—Mohács közötti szakaszon csak Budafok, Rácalmás kulcs nyaraló telep, Dunaföldvár, Paks, Kalocsa, Baja, állomásokon áll meg, Mohács—Ujvidék közötti szakaszon Bezdán, Apatin, Apatin város, Gombos, Palánka állomásokon áll meg. A hajóra csak I. és II. oszt. jegyet adnak ki.

— **Alapszabály jóváhagyás.** A m. kir. Belügyminiszter a Lánycsóki Katolikus Agrárfelügyelet Legényegylet alapszabályait jóváhagyta.

— **A házassági kölcsön folyósítása megkezdődött.** A polgármester felhívja a házassodni szándékozó, vagy a folyó évben megházasodott fiatal párok figyelmét arra, hogy a házassodási kölcsön folyósítása már megkezdődött. E kölcsönt igénybe vehetik azok a 32 életévüket még be nem töltött keresztény házassodók, akik egészségi, erkölcsi és nemzeti szempontból kifogás alá nem esnek, együttes vagyonuk az 5 000 pengőt, együttes havi jövedelmük pedig a 300 pengőt nem lépi túl s végül, ha a vőlegény vagy férj a katonai állításkötelezettségének eleget tett. A kölcsön legfelsőbb határa 1 000 pengő. A kölcsön kamatmentes és havonként az eredeti kölcsönösszeg egy százalékával kell törleszteni. A házasság első évében és minden gyermek születése után a törlesztés egy évig szünetel. Az első gyermek után a kölcsönösszeg 10, a második után 20, a harmadik után 30, a negyedik után pedig 40% -át engedik el. Az érdeklődők a kölcsön felvétele és folyósítása ügyében felmerült minden kérdésre a választ, továbbá a kérvény mintát és tájékoztatót, a városházán a szociális gondozónőnél, vagy a szociális előadónál (városháza 30. sz. szoba) kapják meg.

— **Változnak az autóbusszjáratok.** Mohácsról Bátaszékre, Pécsváradra, Szőlőhegyre május 4-től az autóbusszok a megállókon, hivatalokban és az összes vendéglőkben kifüggesztett új menetrend szerint közlekednek. Reggel Bátaszékre 4-kor indul és 1/2 10-kor Bpestre érkezik. Menetrendek díjmentesen kaphatók Varga Ferencnél.

— **Kölcsön a földingatlanajdonosoknak.** A város polgármestere felhívja azon földingatlan tulajdonosokat akik anyagi gondjaik, vagy családi okok miatt ingatlanaikat el akarják adni, hogy a Nép és Családvédelmi Alaptól esetleg felveendő kölcsön, vagy földjükhöz nagy családi igényjogosultak részére való juttatása céljából — saját érdekükben — forduljanak a város szociális ügyosztályához, a városháza I. emeletén lévő 30. szobába.

— **Tolvaj cigányok.** A csendőrség Németbólyban őrizetbe vette és a pécsi ügyészség fogházába kísérte Kovács Péter majsi, Horváth Sándor, Petrovics József, Lakatos István, Horváth János, Horváth Gyula, Raffael József cigányokat, akik Németbólyban, Mohácsban, Dunaszekcsőn sorozatos lopásokat követtek el.

— **Pénzbüntetések árdragítás vétségért.** A mohácsi kir. járásbíróóság büntetőbíróasága árdragító visszaélés vétsége miatt Schnepf Antal mohácsi (szatócs), 20 P, Kellermann Lipót mohácsi (hentes) lakos 50 P, özv. Cernity Mátyásné Mandics Anna mohácsi lakost 20 P, Kollár Józsefné mohács-szigeti lakost 50 P, Magyarosi Imre dunaszekcsői lakost 40 P, Beck Dávid ivándárdai lakost 100 P, Hóhl István ivándárdai lakost 100 P, Simon Sándorné kisharsányi lakost 20 P, Biró Sándorné Körösi Julianna kisharsányi lakost 20 P pénzbüntetésre jogerősen elítélte, — utóbbinál a kir. járásbíróóság az ítélet végrehajtását 3 évi próbaidőre felfüggesztette.

— **Kétszer-arat** mindenki, aki selyemhernyó tenyésztéssel foglalkozik. Senkit ne riasszon vissza az eddigi kedvezőtlen időjárás, mert csupán annyira vagyunk vissza, mint akár a mezőgazdasági és más jóidőt igénylő viszonylatban. Az időjárással azonban lépést tartunk és minden más munkaágazattal biztosítjuk, hogy a tenyésztés aratás előtt kész. Hazafias kötelességet teljesít, aki tenyésztéssel foglalkozik. A selyemtenyésztés ma honvédelem. Ügyszólván mindenkire, aki ezt teheti, lelkiismeretileg kötelező, mert a háborúban a nyerselyem nélkülözhetetlen. — Ezen nagy célokat tartva szem előtt — a gubóarat 2 pengőről 350 pengőre emelték, — hogy minél többen lépjenek be a tenyésztők táborába. Termeljünk jó és sok selyemgubót, gyarapítsuk ezáltal jövedelmünket és segítsünk munkánkkal, ami szép jövedelmet hoz — közelebb jutni a háború dicsőséges befejezéséhez. Aki teheti okvetlen jelentkezék selyemtenyésztésre a mohácsi felügyelőségél mielőbb, mert a tenyésztés 2 héten belül megindul.

— **Egy évvel lesz állítják az 1922. évi születésűek állítási kötelezettségének korhatárát.** A kormány, a honvédelmi törvényben foglalt felhatalmazás alapján elrendelte, hogy az 1922. évi születésű évfolyamra vonatkozóan az állítási kötelezettségnek korhatárát egy évvel lesz állítja. Az 1922. születésű évfolyamhoz tartozó hadkötelesek állítási kötelezettségének felső korhatára 1944. évi december hó 31-e lesz. A rendelet végrehajtásáról a honvédelmi miniszter gondoskodik.

— **Mérgezésben elhullott egy cselegörscsönyi gazda lova.** Ritzl Gyula cselegörscsönyi lakos jelentést tett a csendőrségen, hogy egyik 1500 P-öt érő lova mérgezésben elhullott. A nyomozás során Ritzl elmondta, hogy Kónig Ede cselegörscsönyi kereskedőtől keserűsöt vett, amit feloldva lovának adott, amitől az rövid idő múlva kimult. Ritzl a keserűsöt megvizsgálta az állatorvossal s egy mohácsi gyógyszeressel, akik megállapították, hogy a gazda keserűs helyett bariumcloridot kapott. Kónig Ede kereskedő előadta, hogy a keserűsöt Freund Sámuel mohácsi nagykereskedőtől vette s jóhiszeműen járt el. A csendőrség a bariumcloridot lefoglalta s az akvélemény végett felküldötte az állami vegyvizsgáló intézetnek.

— **Május 1-től lesz állítják a lisztfejadagot.** A közléleti miniszter rendeletet adott ki a finomliszt fejadag újabb megállapításáról. A rendelet a finomliszt fejadagot akként állapítja meg, hogy az eddig szelvényként 50 dkgr. kiszolgáltatót finomliszt helyett szelvényenként 40 dkgr. finomliszttel lehet kapni, azaz az eddigi havi 2 kilogrammos fejadag helyett ezentúl havonta 160 dkgr. lesz a fejadag, A finomliszt fejadagjának ez az újabb megállapítása folyó évi május 1. napjától lép érvénybe.

— **Anyakönyvi bejegyzések** 1942. április 24. től május 1. ig.  
Születések: Burány György, Andrics Katalin, Mihálovics János, Sallai János, Maurer Mária, Zinner Róbert, Ribly Péter, Mihálovics Péter, Vida Anna Erzsébet, Martinovics László Ferenc.

**Házasságkötés:** Nyul Béla és Heid Ilona.

**Halálozások:** özv. Beslics Jánosné 88 éves, Jegyugya István 3 hónapos, Zombori Mária 1 hónapos, Kovács Terézia 49 éves, özv. Leiszter Jánosné 60 éves.

**SZILÁGMÁRKAS SHELL OLAJOK**

(gépolajok, motorolajok, autólajok, hengerolajok) gépszírok, kocsikenőcs. Dormante Wasch növényvédelmi permetező-szer (téli és nyári permetezéshez).

Kaphatók a helyi és környéki képviselőnél:

**CSONGOR ISTVÁNNÉNÁL**  
Mohács, Perényi utca 3-5. Telefón 191.

**SPORT.**

**MTE—PEAC II. 4:0 (2:0)**

Pécs. II. o. bajnoki. Vezette: Lampert.

Az MTE uralta a mezőnyt. Kis szerencsével a gólarány nagyobb is lehetett volna. A csapat szellemén már is észlelhető volt Berta és Petrovics kihagyása. Az egyesület okosan járt el, mikor ezt a két játékost, — aki közül Berta nagytehetségű, — kihagyta. Ők sokszor megelégedeznek magukról. A mohácsi közönség jól tudja azt, hogy Berta egyike a csapat erőségének, de addig míg lényeges javulás nem észlelhető a játékosnál, a csapat szelleme miatt sem Berta, sem pedig Petrovics nem kaphat helyet. Végezen az MTE az 5. vagy 6. helyen, de becsületesen, sportszerűen. Csak az ő helyes játékfelegyességükön mulik, hogy a következő mérkőzéseken újra magukra ölték a piros-fehér mezt. A közvetlen védelemben a jó Martinovics mellett Temesi nyugodtsága tünt ki. A halvesorban Kondoré a főérdem. Molnár a szokott jó. A csatársorban Kertész rengeteget dolgozott. Karácsonyi, hogy 3 gólt rughatott, azt neki köszönheti. Müller nem balösszekötő. Huber jó, csak darabos, neki néhány mérkőzésre van szüksége.

Mindkét játékrész elején a pécsiek támadtak, eredmény nélkül. Ezek lezajlása után az MTE vette át a szót és Karácsonyi mesterhármásával, majd Kertész váratlan lövésével 4:0-ra alakította az eredményt. Az MTE jó munkát végzett Pécsen.

**SPORTHIREK:**

**Vasárnap** Komló csapata látogat Mohácsra. Itt is fölényes hazai győzelmet várunk. A mérkőzés d. u. 5 órakor kerül sorra.

**Az itlik** a DVAC ellen játszanak. Jó lenne az őszi mohácsi győzelmet megismételni.

**Felolösszerkesztő:**  
**DR SZKLADÁNYI LÁSZLÓ**  
Laptulajdonos és kiadó:  
**FRIDRICH OSZKÁR**

Vörösmarty utca 50. számú  
**h á z**  
s ü r g ő s e n e l a d ó.

**Piaci árak:** a szerdai heti piacon:

Buza	26.— P
Zab	22.17 P
Rozs	24.20 P
Árpa	20.37 P
Tengeri, szemes, új	22.90 P
Tengeri, csöves	17.10 P
Bab, fehér	56.— P

**Élősertés árak:**

170 kg. vagy nehezebb l. r.	1.78 P
Legalább 155 kg-os	1.74 P
" 148 " " "	1.70 P
" 140 " " "	1.70 P
" 110 " " "	1.66 P
" 170 " " "	1.62 P
" 100 " fiatal l. r.	1.64 P
vágósertés 170 kg. a. " "	1.54 P
75 kg.-nál nehezebb soványsertés	1.54 P
30—75 kg.-os hizl. alk.	soványsertés 1.90 P

**Eladó üzlet!**

Dunaszekcsőn jóforgalmú **vas-, fűszer- és rövidáru üzlet** szabad kézből **e l a d ó**

Közvetlenül a hajóállomás és az autóbussz-megálló mellett. Negyven éve bevezetett cég, amely csupán a tulajdonos magas életkora miatt adandó át.

Érdeklődni lehet: Willy Antalnál Dunaszekcsőn és Bettelheim-Testvérek cégnél Baján.

Szentháromság utca 41. számú **ház eladó.**  
Bővebb felvilágosítást nyújt: **POPPER SÁNDOR**

ELADÓ egy hektóliter **fehér bor (rizling)**  
Müller Mária tanítónő.

**ZONGORÁT** veszek rossz állapotban is. Javítást, hangolást vállalom.  
**Bingold Kálmán**, Mohács, Kazinczi u. 7.

Egy bőrülése **„TOPOLINO“** ELADÓ.  
Cím a kiadóhivatalban.

ELADÓ a Kazinczy utca 44. sz. sarokház, **üzlethelyiséggel.**  
Érdeklődni lehet ugyanott.

Különbejárátú **bútorozott szoba** ki a d ó. Széchenyi tér 13.

**Tudja már?**  
hogy a budapesti Marnitz hangszerlerakat SZENT ISTVÁN utca 49. szám alatt megnyitott. Összes hangszerek és kellékek nagy választékban.

ELADÓ az Alsó-mezőben **5 lánc szántóföld** egytagban, esetleg láncként.  
Érdeklődni lehet: **Csongor Elek**nél Városháza.

**HIRDESSZEN a Mohácsi Hirlapban.**